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KODĖL RUSAMS KARĖ 
NESISEKA.

Rusu laikraščiai, kaip „Biržievija 
Viedoiuosti” ir kiti rets nuo reto 
tokių žinių suteikia apie tūlų rusų 
valdininkų pasielgimus, iš kuriu aiš- 
kndarosi, kad rusams karė sektis 
negali.

Štai pora pavyzdžių—
Net Valstijos Durnoj viešai tū­

lų deputatų paskelbta, jog rusų 
imunicijos išdirbinėjime viešpatau­
ja didžiausia netvarka. Putilovo 
fabrikas, kurs daugiausiai amunici­
jos išdirbti galėtų, išdirba visai ma 
ai, nes darbininkai tedirba į mėnesį 
po 8 dienas, o kitų laikų jiems darbo 
nesu! Ne dėlto, kad nebūtų Įrankių 
ir medžegos, bet dėlto, kad nesu 
užsakymų bei amunicijos reikala­
vimų ! Dabar, tiesa, naujas karės 
ministeris įsakė padaryti Putilovo 
(Petrograde) fabriko reikalų revizi- 
jąperžiurėti ar nėra tarpe valdinin­
kų vokiečių arba savų vokiečiams 
parudavusių. Bet revizijos, papras­
tai, sau, o gyvenimas sau.

Tarpe krebu su „amunicija,” pri- 
Satytų prieš vokiečius į Varšavos 
frontą užeita daug pakų, prikimštų 
vietoj amunicijos šiukšlėmis! Ilgai 
rasai krapštė sau galvas mąstydami 
kas jiems tokį šposų iškirto, vietoj 
parako ir kulkų pristatė smilčius ar 
akmenis, o ant galo numojo ranka, 
taip ir neradę kaltininkų.

tų, bet ir po šiai dienai nesuranda, 
kas kaltas tojoj „klaidoj.” Gan aiš­
ku, taip pasiklysti tegalima tik už 
vokiečių auksą.

Amunicija nnt karės — viskas, !>e 
jos kare negalima vesti. Rusų či- 
novninkai, kurie su amunicija špo­
sus išdirbinėjo, aiškiai veda savo 
šalį prie pražūties, nori vokiečių lai­
mėjimo. Ir aišku, jog jie tarnauja 
ne carui, ne Rusijai, bet Vokietijai 
arba jos auksui.

Dabar, kuomet subruzta kriausty- 
tis iš Vilniaus, Rygos, Dvinsko ir tt, 
išėjo aikštėn, jog neretai traukiniai 
būdavę nuo tų stočių atleidžiami su 
pustuščiais arba tuščiais vagonais, 
otuotarpu, sulig pranešimo, trukda- 
vę vagonų daiktų sudėjimui'... Ant 
kožno tūkstančio atvykusių į stotį 
tuščių vagonų prikriovimui-arti pu 
sės grįždavę atgal neprikrautais! 
Pavyždiu : vagonas tuščias iš Petro­
grado nuvyko Varšavon idant grįž- 

! tų pilnas, ištikrųjų grįžta tuščias, 
vėl važiuoja tuščias ir vėl atgal grįž­
ta, tarsi tik del smagumo sau važi­
nėjasi 1...

Prisiminkim sau, kad lietuviui ir 
lenkui katalikui nevalia buvo savo 
šalyj užimti bent menkutę valdiniu 
kelio vietą, valia tik kur nors Sibire, 
Turkestane ’ir tt. Nes esą taip rei­
kalavę „strategijos” reikalai, kad 
parubežius rėdytų ištikimi valdi­
ninkai. Tokiais ištikimais būdavo 
skaitomi įvairus Rusijos ištremtieji, 
elementas, kurs pačioj Rusijoj 
netiko prie nieko, kurs į svetimų šalį 
ukvatijo pasipiningavimui važiuoti. 
Ir be to dar ištikimi buvo visur... 
vokiečiai 1 Kur vokietį nesutiksi

Bnvo nevienas atsitikimas, kad 
pilni traukiniai, prikrauti amunici­
ja iš rusų dirbtuvių ir pasinnsti 
prieš priešus į Lenkiją ar Lietuvą 
suktųjų nuvažiavo... į Vladivosto­
ką, per visų Rusiją į Sibirą, vadina- 
š,negana to, kad eidami į Japonijos ' 
parubežį sugaišo kelius mėnesius ir 
per tą laiką rusai ant’fronto neturėjo 
kuo šaudyti, dar tokie traukiniai 
farė obstrukciją ant kelio, užimda­
mi tą bereikalo, neduodami juo ga­
benti amuniciją iš Amerikos ir Ja­
ponijos! Rusai, žinoma, ant galo su- 
ndo, kad Vladivostokui amunicijos 
nereikia ir atgal pasiuntė jų į fron- 

neva nuliūsta, dasigirdęs jog rusai 
i gavo trauktis iš Varšuvos, Kauno , 
| ir tt.

Laikraščiai nurodo, jog ne vien 
Lenkijos ir Kuršo vokiečiai gubėr- , 
natoriai, netik šiaip jau vokiečiai 
vokiečių naudai dirba. Štai jie 
nurodo ir rusų tautos veikėjus, dau­
giau Rusijai užkenkusius neg 
priešai. Jų tarpe randasi buvęs 
Pakuršio gubernatorius Kurlova*. 
Už įvairius griekus Durnai pareika-; 
lavus tas gubernatorius nubaustas, 
tai yra netekęs gubernatorystės, 
idant užimtų.... Rigos miesto ir 
apskričio viršininkavimų, vadinasi, 
vietų daug kilnesnę !... Dabar tas 
eksgubernatorius šeimininkaująs 
Rigoj tarsi tikras caras, paskelbęs 
mieste karės stovį, o jo sauvaliai 
rybų.nesų.
Atstovai Durnoj išvilko nemažai ir 
kitų dalykų. Seniau Lietuvoj ir 
Lenkijoj, „dėl strategijos žvilgsnių ” 
neduota tiesti gelžkeliai ir šiaip jau 
geresni keliai, esantieji gi keliai 
sutvarkyti taip, kad jie neturėtų 
„strategiškos” vertės, tai yra kad 
per karę butų kuomažiausiai nau­
dingi. Kas tokias „strategijas ’1 
valdžiai įkvėpdavo ? Kas į Rigą 
nuskyrė gen. Kurlovų viršininku ? > 
Atstovai atsakė 1 >umoj pat is :— 
„Tai ne caras, net ne jo valdžia, tų 
padarė kaizeris Vilias II!” Dabar 
matome, prie ko „strategijos” pri­
vedė, girdžiame nuolat, jog rusai 
tur trauktis del stokos gerų kelių ir 
geros komunikacijos.

Neabejojame ir, tur but, teisingai, 
jog nė turkai, nė austrijokai, nė vo­
kiečiai, nė visos tos valstijos podraug į 

nenuveiks Rusijos, nes tos turtai ir;
Rusijoj ? Jam visur būdavo priei­
nama vieta: prie imperatoriaus 
dvaro, ministerijoj, prie gubernijos į 
valdybų, valsčiuje, mieste, visur: 
vekietys minister!*, vokiety* guber­
natorius ar general gubernatorius, 
vokiety* banko klerkas 1 Ypač 
lengva būdavo gauti vietų vokiečiui 
nekntalikui, protestonui, arba prie 
mūšiam bent iš paviršiaus pravosla 
viją. 1 )abar - gi to pasekmė: 
amunicijos traukinys „per klaidą ” 
leka ant Vladivostoko, o rusų „išti­
kimas” valdininkėlis kur nors pa­
kampėje vokiečių auksą skaitydamas 
juokiasi sau ir tik prieš žmones

gale milžiniška. Bet prisižiūrėjus 
viskam labai pamatuota l>aimė yra, 
kad Rusijos neįveiktų jos pačios 
betvarkė. Kaip seninu sakyta rusų: 

Žiemiui »ih*za vielikn i oliviną, Ha poriad 
ka \ nioj nirt
taip ir dabar galima atkartuoti : 
plati ir turtinga valstija, bet tvar­
kos ten nėra.

Beja, pastarais laikais imta bru­
zdėti visur, kad nukrečiu* snaudulį 
ir pašalinus l>etvarkę. Imta tvar 

, kytis karės žinyboje, imta labiau 
prižiūrėti činovninkų veikimas, 
bausti prasikaltėliai, tvarkytis, tai 

I gytis. Rasit Rusija ir pirm karei 
j pasibaigsiant atgys, susitvarkys, o 
tuokart nebaisus jai bus joks priešas

LAIŠKAS IŠ LIETUVOS.

Mylinuuvi prabažteli,
Šios paskutinės sąvaitės atnešė 

truputį daugiau naujienų, kuriomis 
su jumis norėčia pasidalyti.

Kaip tiktai sužinojau, kad Semi­
narija keliama Mogiliovan, pasiry­
žau dar kartų apsilankyti Seinuose, 
išvežti kiek galint daugiau savo 
daigtų. Tai mano minčiai pritarė 
ir artimai gyvenantis draugas. Nu­
tarėm važiuoti abudu. Nutarta pa­
daryta. Kelionė buvo nelengva, nes 
trukiai pilnutėliai visokių ašmenų : 
kariškų, pabėgėlių ir kitokių keliau­
ninkų. Beveik visų parą važiavome 
iki Granų ir tai beveik visų laikų 
stovėdami. Angsti rytų dasigavome 
į Alytų Čia sustojome, užėjome į 
kleboniją. Bet kas l Sužinojome, 
jogini privatinio bagažo nebepriima­
mą. Ką čia daryti ! Na, sakom, nėr 
ko’žiurėti, irsimės toliau. Atsilsėję, 
ant rytojaus išvažiavome arkliais į 
tolimesnę kelionę. Mus vežė pabėgė­
lis nuo Alvito, geras mano draugo 
pažinstamas. Kelionė ilgam neužsi­
tęsė, nes į 10 valandų padarėme 60 
viorstų, davažiavome Seinus. Pake­
liui buvo matyti besidarbuojančius 
žmones prie apkasų rengimo...

Javai ir visa apielinkė visai kitaip 
atrodė, nugu kad Vilniaus rėdyboje. 
Čia ir javai geresni ir medžių dau­
giau apie gyvenamąsias trobas, ir 
kaimų taip kaip nėra. Tiesa, daug 
vietų neužsėta ir tenai, vien usnios 
su raudonomis laukinėmis aguono­
mis liūliuoja—siūbuoja, bot altelnai 
imant, toji dalis Suvulkijos dar 
galėtų pati išsimaitinti, jeigu ne­
reiktų maitinti pabėgusių brolių iš 
užimtosios dalies.

Pačiuose Seinuose gana ramus 
gyvenimas, nors priešininkas gana 
arti, rasi už 7—9 viorstų. Žmonės 
daugiausiai užsiima dabar pirklyste, 
nes žydų nuo seniai jau nėra... Pati 
Seminarija, kiek buvo sugadinta, 
sutaisyta, vien stoge dar yra skylė, 
kur krito vokiškoji granata... Pri­
važiavę Seminariją sužinojome kad 
musų daiktai supakuoti surišti ir 
jau ketinama automobiliais išvežti 
< Jardinan. Žinoma mums dar geriau. 
Einam apžiurinėti savo padėjimo 
vietų. Tuojau* suradau beveik vi 
sus savo rankvedžius, mat jie nera­

do jieškodami: netrukus ataijieško- 
jau ir brangesnes savo knygas. 
Taipgi darbavosi ir mano draugas. 
Rytojaus dienų, jiosiėmę savo daik­
tus, laiškus į visų pasvietį nuo ku­
nigų išvažiavome atgalios... Vėl 
sustojome kelioms valandoms Aly- 
toj. Sužinojau tenai, kad mano 
tėvai sugrįžę iš Cečetų į savo senes­
nę vietų, kad musų trolios sunai­
kinta, sudeginta. Taipgi ir apie kitų 
giminių iš motinos pusės vargus. 
Abelnai, nelabai linksmos naujienos. 
Tieaa, Seinuose sužinojau, kad kun. 
kan. Augnstaitis, Marijampolės 
klebonas, miręs, kun. Šmulkštys 
(Vaparonis) vokiečių sužeistas ar 
užmuštas, kad Sasnavos kunigai 
abudu vietoje sėdi,(klebonija sunai­
kinta) ir kad iš užimtos dalies daug 
kunigų atsidūrė Bavarijoj... Lai­
mingai per Granus, Vilnių, Lydą 
sugrįžau į Trakus. Čia visokių gan­
dų pilna, žmonės baimės apimti, ne 
taip kaip Suvalkijoj. Vidujis gy­
venimas verda... Tai ir visa. Tuom 
tarpu su Diev 1 Jus mylintis.

K. Matulaitis.
Šį laiškų Seinų Seminarijos auklė­

tinio K. Matulaičio prisiuntė mums 
ger. Londono lietuvių klebonas, 
kun. K. Matulaitis. Dabar jau 
valanda kai Seinus vėl užėmė vo­
kiečiai..—Red.

Rigoj gauta žinios, jog Rusijos 
gilumoje valdžia latvių pabėgėlius 
neretai priskaito prie vokiečių ir 
elgiasi su jais tarsi su vokiečiais, 
administracijos išsiunstais į Rusiją 
del neištikimybė* Taip Charkovo 
guliernijos administracija ir kuni­
gaikštytė* Tatjanos Komitetus :;t i- 
sakė duoti bilkokią pagelbą latviams 
pabėgėliams, nes esą latviai-tai tie 
pati* vokiečiai ir iš Petrogrado esą 
užginta gelbėti latvius. Ypač, sun­
kiame padėjime pasijutę 250 latvių 

i pabėgėlių iš Mintaujos. Tūlos 
mieste jie neatsižvelgiant į jų pro­
testus tapo prirašyti prie sąrašo vo­
kiečių kolionistų ir nodraug su vo­
kiečiais išsiunsti į Taškentą (Turkes­
tane) kur užlaikomi podraug su ki­
tais administracijos išsiunstais ne­
ištikimai*. Visi, prašymai latvių 
pasinnsti juoi į Žemesnįjį (Nižnij) 
Novgorodą, kur galima butų rasti 

! darbų, atmesta.
Neįstabu. jog rusai negali atskirti 

latvių nuo vokiečių, kaip daugelis 
negali atskirti lietuvių nuo lenkų.

1



išeivių draugas
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IS KARES LAUKU Savaitine9
Peržvalga.

KURŠE no ntaę apie 20,000 liebusvią iri JAPONIJA ŽADA
svarbią fronto permainą nebuvo 82, armotas, prie Novogeorgijevsko visas galimas pajiegas padėti gsmi- 
bet vokiečiai mėgino prasimušti ant 90,<k)o lielaisvią, tarpe ją 15 gene- minui amunicijos, kaip yra Anglijoj 
Rigos. Jie da. jo iki Fridrichštadto ir> volu ir 1000 oficierią, 150 kulka- darom i. Amuniciją žadama siunsti 
čia mėgino prasimušti per Dauguvos svaidžią, daug šimtą annotą. Esą ypač Rusijai. Tas nutarta valdžios, 
upę. Užpolitną vedė labai smarkia., dar čia nepriskaityta kulkasvaidžiai R praialint:l8 viršininkas 
daug annotą pavartojo prieš rusus, ramti Kaune. Gt is viso nuo - „til, karinio -ubo (9Varbia,„ia 
todėl prasnnuš.. per Dauguvą. 'Gegužės (Taiko, kada votaečuu pra vieURrmijoj K1 vielai vado)>

rus,H V-"v " ,allclJos). 4 Janu*... ,čius. Jo Vietoje paskirta.
- gen AleksėįHva*'. Kaip nesiseka— 

. .. ...vę kliuvę žymiai virš viso nęgenerolamsantsviekatosneišeina. 
iujvuv rusu kareiviu. D .. - , , , . ,. .T Rumunijai buk vokiečiai pasiuntę
Nėra ko abi-joti, kad vokiečią Į ultimatumą: jei rumunai nepraleisią 

prie belaisvią ir Šiaip jau suimti vy- kiečiai paskelbsią Rumunijai karę, 
rai nekareiviai. Tečiaus vokiečiai ir Bet var8iai žinia turi kris1’ t««ybės.

Anglai pasiėmė Prancūzijoj patis 
pinti ilgesnį frontą, neg pirma turė- 

,. ... , , , io, palikdami prancūzams sutrum-Iš kitą vertą pammčjuno dalyką : ,nal ang*jŲ karillmen,-. di.
s'',Ajo. 

r__ w _______ ______ II
, r pasižadėjo daugiau ne- Italijonai nuo pradžios karės ne ; 
skandint' pasažierimus laivus pir- tekV sužeistais, užmuštais ir belais 

_____ ___  .'___ —_____________________________• j ' 
Nuo Kauno vokWW gerokai paėjo žmones, idant tiems duoti laiką iri italams įkliudę 18,000 belaisvią,; 
ant Vilniaus, priėję stotį Sevja, ne- galę išmgelbėti.__________________ išviso praradę apie 90,000.
pertoli nuo Naują Traką. Vilniui .. . . ,
tad voki-ėmi g, i, kur ' -—-joj žuvo garsus av.jato- NAUJAUSIOS ŽINIOS
jie pr<> Vilkmergę kuo nebuvo prasi- n4.S laku"a' 1 egoud. Jis pirmus Rllsai užle|Jo Vl)kieč.iams psskutį. 
mu', ant Švenčionių ir iš vakaru aeroP1,,‘no S“™ vlsa* aP‘ nę savo ant to fronto tvirtovę 

‘ r> -i , ’ ’.versti ore „kulvirstaia.J, Be to Gardino (Grodno). Anglu submarinuo Traką puse Rusai .plėnio paai-ymAjo nas paskandino prie Dardanėlą 4 
tvirtovę Olita (ant Nemuno kranto), vokiečiai ’ turką transportus,
kurią pirmiau išplaišino. Vokiečiai ____________ j__________________į_
pagal Olita perėjo Nemuną ir užėmė 
gelžkelio stotį Orimus, į pietus nuo 
Vilniaus, atkirpę tokiu budu Vilnią 
nue Gardino. Nuo Augustavos vo­
kiečiai priėjo arti Lipsko ir paties 
Gardino. Vokiečiai giriasi (priėję 
Gardino išlaukinius fortus. Be toj 
jie įsibrovė ant gelžkelio tarp Gar­
dino ir Baltstogės, bet pačios Balt­
stogės, beveik jau apsuptos, rusai 
kol kas neužleidžia.

BIELOVIEŽO 
puščiose, kurias vokiečiai irgi pasie­
kė, eina mūšiai. T- - — ■ - 
arti Pružaną. į pietus austrijokai va didkunignikštis Nikalojus) kuone į ožio ragą. U 
prisiartino prie Kovei didelio gelžke- nas nuo tos armijos atsitraukti, kadangi povienam neatlaiko, 
lią (į 5 pusės) kryžkelių ir jiaėmė: 
rusą tvirtovę Luck.

GALICIJOJ 
vokiečiai-austrijokai mėgino atmušti 
nuo rusą paskutinį savo žemės 
sklypą pagal Zborow, Zloczow. Bet 
jiems pasisekė tik pradžioj, 
greit atsigriebė ir net, 
smarkiai vokiečius-austrijokus ap-1neviežio, Vilkmer ’s ir Dvinsko. 
mušė, suimdami virš 7,000 belaisvią, I Visi pabėgėliai labai suvargę ; kiti 
30 armotn ir tt. Iš tą apie trečdalis atėjo pėsti iš [>at Vilkmergės, prie 
vokiečiu. Rusai užlaikė priešą ant i to jiems naktis praleisti reikėdavo 
upės Strypą, pagal Budacz miesto, ant gryno lauko. Daug moterą su 
Ant Be-arabijoe fronto be permainą, mažais vaikais. Viename kaimelyje 

Ant KAUKAZO rusai gerokai. dga' Ėjęs mušis tarp vokiečią rusą, 
apmuš,- turkus. Pastarais laikais iki Keturis kartus vokiečiams prisiėję 
22 Rugpjūčio rusai suėmę čia virš jį užgrėbti šturmu ir vėl rusams 
5,200 turką lielaisviu, 12 armotu, 6 užleisti. Tuotarpu gyventojai buvę 
kulkasvaidžius, 90 amuninicijos išsislapstę miške. Naktį, kuomet 
paką, 2 abazu iš 200 vežimą, 100 'mušis aprimo ir šaudymas iš annotą 
verbliudu ir mulą, virš 1000 galviją pasiliovė, kai kurie drąsesni lietu- 
raguoč-ią ir tt. '’iai išėjo iš miško, liet vietoj savo

kaimelio jau terado apdegusiu nedė- 
__ —__ u*: i..... .

kaip vokiečiu vėl pradėjo peklišką sužeistieji buvo išgabenti. Sugriau­

vokieč-ius nuo dešinio upės kranto'mėnesius vokiečiam-, iraustrijokam- 
ant kairiojo. Be to vokiečiai varį ' 
Mintaujos-Fridric bštadto daėjo iki milijono rusą kareivią.
upės Mina, apie 30 varstą nuo ]
Rigos. Bet toliau kol kas nepajiegė pasigirta dikčiai, gal, priskaityta iš Austrijos amuniciją turkams, vo- 
pažengti.

LIETUVOJ
frontas persimainė tik pagal Gar-. i^'krąją turėjo milžiniškus pasise-
dinoOlitos. Ant Dvinsko vokiečiai kimus.
jau negalėjo prasiveržti toliau Pane- ! .
dėlio - Skapiškės. Apie Skapiškę Amerikos protestus dol" skandinimo 
tebeina dar mušis. Taip tad frontas P«®»žierinią laivą vol. iečiai išdalies . 
eina maž daug nuo Fridrichštadto P^į.t?at_!:

- -.apiskės-Anyk-s tą-Vilkmergės. miau nepersergėję esančius ant laivo yiais apie 30,000. Austrijokai gi

- PADĖJIMAS ANT RUSŲ FRONTO

anuotą trenksmą, taikindami į tvir- ta teatras Tiltnanso, viešbutis Ver- 
tovę. Sugriautas fortas tylėjo, kas sal. kavinė Perkauskio. Šoviniai 
pavelijo vokiečiams visai arti prieiti I sproginėjo tuo pačiu laiku daugy 
prie tvirtovės, kurios centre (vidų- bėję miesto vietose, gyventojai to- 
ryj) randasi miestas, išsitiesęs Ne- dėl išganstyj neįmanė kur dingti, 
muno krantais. kur pasislėpti. Tik gorodovikai drą-

Neužilgo vokiečią šūviai ėmė kri- siai ‘ebstovėjo ant savo vietą. Tuo- 
sti į patį miestą. Krito jie Policijos tarPu ka™™’ rl,sl-‘ tebsigrnmė ant
gatvėje, seniausioj ir tirščiau apgy- 
ventoj miesto dalyj, kur senovės

kairiojo Nemuno kranto. O gatvė­
mis smarkiai lakstė ant motociklet-

namai riogso nuo amžių, kur didelis k? ir autoinobiliu kar«ki 'aldi-

* Spring Campaign (pavasario arba sprenžinąjžygis). Atutrijokas susi- 
' okieviai da> jo J,su vokiečiu podraug suvaro rusą armiją (sprenžiną kurios'gal-

. Bet negali nė vie-
. „ , ________ L'L. Ant pa­

veikslo matom: vokiety* su austrijoku toli suvarę rusus, liet vos vok ie­
tys pasitrankė, rusai tuoj parbloškia austrijoką.

PABĖGĖLIAI VILNIUJE

Ypač paskutiniais laikais į Vilnią 
Rusai pribuna daug pabėgėlią. Dauguma 

rašoma, pabėgėliu paeina nuo apielinkią Pa-

čiai pareikalavo is pabėgėlią atiduo­
ti arklius. Pabėgėliai ėmė maldauti 
vokiečią idant neimtą arklią, saky­
dami, jog jie neturės kaip išsigaben­
ti savo mantą Bet vokiečiai įpyko 
ir ėmė mušti pabėgėlius, laimei pa­
sirodė būrys kazoką ir vokiečiai ga­
vo bėgti patis.

Vilniuje pabėgėliai ant ilgo neuž­
sibūna, :>et tankiausiai iš čia traukia 
ant Bobruisko. Keli tūkstančiai 
prisiglaudė prie Naujos Vileikos, 
bet ir čia jau nėra vietos.

KAUNO PASKUTINIOS 
DIENOS

Pasibaigė j ekliška naktis ir vėl 
v-i-ttttj i- • .-• aaimeiio jau lerncio aiMiegusiu neue- nutilo anuotos. A ienas tvirtovėsKITUR svarinu pamuiėiitno ver- . ... . * " .... L . , _ .

tu -nn-ūnu m atsitiko gubą krūvas. visi gyvuliai buvo tortas jau sudaužytas neatsilio-
VOKIEUIAI GIRIASI ?r al’,nt*' j’*™' sunaikinti ant lauko, pė iš griūvėsią, bet dar 11 fortą

,, ■ . . P*r net vaisiniai medžiai apraškyti. Kauną gynė. Per visa dieua 14
KugpjU'io mėnesį patįs vieni suėmę * J . ..... . .-
virš 2,000 oficierią. 269,839 rusą Tūlas pabėgėlis iš Šatą apaakinė- Rugpjūčio vokiečiai vežė^ arčiau 
kareivią lielaisviu, virš 2.200 artno- i „ . „ „
tu ir 560 kulkasvaidžiu. Prie Kan- buri pasivijo vokiečiu raiteliai. \ o-

ja, kaip bebėgant podraugau kitais, tvirtovės savo 16 celines armotas.
Vos tiktai saulė ėmė leistis,

praeities paminklas, namai, kuriuo- i n*nkal-
Napaleonas 1812 m. Liepos m. Vakarop Rugpjūčio artilerijo
. . . . . .. i nmsis pasiekt* smarkiausia laipsni,

nakvojo pirmą naktį po persikėh-Į Vienas šovinys krito ant Žaliojo 
mui per Nemuną. Ir dabar Nemu-jtylto (vienintelis per Nemuną 
ną tarsi apgaubė Napoleono šešėlis.1 nuolatinis tyltas, kuriuo ir gelžke 
Tuokart tas garsiausias karvedis iš I lio bėgiai ėjo) ir išplaišino jį. Vok- 
Korsikos (sala, kur gimė Napoleo-1 za'as randasi čia pat prie tylto. Mi 
nas) pasilipęs ant kalno ir šiandiena Aia žmonią susigrudusi prie vokza- 

i v, , , , . ’ lo, šoko bėgti ant Proveniškią, pa-
Napoleono kalnu vadinamo, žiurėjo, gelžkeliŲ ant Vilniaus. Neužilgo 
kaip jo kariumenė kėlėsi per Nemu- šovinys krinta į patį vokzalą (gelž- 
ną, o dabar nuo to paties kalno vo- kelio stotį), kurs užsidega. Tuotar- 
kiečiai karvedžiai žiuri, kaip per pu rusą kariumenė persikialia per 
Nemuną keliasi (perlekia) ją 62 pu- 
dą annotą šoviniai „Čemodanais’’ 
vadinami.

Keliose vietose tarpe seną medi- ji liekanos gyventoją išlenda iš skiepą 
nią namelią kilo gaisras, kurį te- Įy «kylią, bėga ant pusės Atruvto 

.. . . . ih kur laukais galima pasiekti Fro-
čiaus greita, gesino ugnagesiai. v?ni5kiu8. Visiems buvo liuesas tik 

Devintoji Baterija, kuri augštai j vienas kelias, tai kelias ant Janavos, 
iškilus ant miesto, nuo taip vadina- bet taa kelias eina kaip tik pro Ža- 
mojo Žaliojo kalno, atsiliepė vo- b?Jl ^Ina. O ant to kalno vokie- 
,. . . . .. I čią čemodanai, 62 pūdą šoviniai,kiemams ir ant miesto ėmė kryžiavo- į stengiasi už6iupti rusŲ baterijas. 
tis granatos. Rodės oras pats pur- Kitur tie šoviniai išmuša tokias 
tės ir sproginėjo nuo pekliško armo- ] duobes, kad juose galėtą tilpti visa 
tą trenksmo, upė Nemuno, rodos, kareivią rotą.
dejavo ir atsiliepė pakastos po mie Nikolajevo prospektu bėga tūla 
stu nubėgimui srutu triubos. šeimina, šovinys krinta į miesto 

sodną, bet oro sujudėjimas nuo 
Taip tankiai ant miesto kryžiavojosi j sprogimo šovinio taip didis, kad 
šoviniai, taip tankiai Žaliojo kalno visą šeimyną išblaško vesulas į šalis, 
fortas šaudė, jog mieste nuolat bu-p 08 spėja jie vėl pakilę ir susi- 
vo sviesu, viskas matyti. ™kV Pabėgti ;iek .,iek; kaip kitas

šovinys krinta į miesimnko Ernes- 
Vis toliau ėmė siekti vokiečią šovi- to kriautuvę, sugriauna visus namus, 
niai, aišku buvo, jog vokiečiai eina užmuša daug pasislėpusią ten žmo- 
pirmyn. Ir ištikrąją, (greitai atėjo nią *r sužeidžia veik visą bėgusią 
baisioji valanda. Tirštomis eilėmis «at'e,lr ,labar P^uvusią šeiminę.

. i Ant sargybos krinta du fforouo* 
•vokiečiai leidosi prie vakarą ir pietą vjku (paiieeįskiu) Neatsižvelgdami į 
fortą. A iskas kas buvo ant kairio p, kįtį .trąšiai tebstovi ant savo 
Nemuno kranto sudrebėjo, pasklido vietą. Iš vienos pusės baimė ir 
tūkstančiai šauksmą ir klyksmą, sumišimas ramią gyventoją, iš kitos 
Rusą armotos tankiau ėmė šaudyti. kariumenės ir valdininką, o 
Ir vėl tečiaus tvirtovė atlaikė, vokie- .V13kan,‘ čemodaną "

lietus.
čiai vėl pasitraukė. oi. , o .r baule nusileido, butemo užkarto.

Antra naktisJbuvo dar baisesnė, į Bet tamsą vėl pertraukia šovinią 
neg pirmoji. Šoviniai taip patankė-. lakstymas iš Žaliojo kalno ir ant jo. 
jo, kad ant miesto ėmė krist i tarsi J sP™(Riy rečiau, ant galo vėl taip 

. r. . •• .... tankiai, kad darosi šviesu kaip die-granatą lietus. Artilerija veikė ir TT_ ■ , ... ... ,r,” . .. t , , , . .. . ną. Ugnis rodos kilo iki debesą,
per visą dieną. Jau dabar vokiečiai padangės, padegė visą orą. 
siekė visas dalis miesto. Vokiečiams Bateriją ugnis taip buvo smarki 

■ kaž kur pasisekė prasimušti ir pa- [ kad sanitarai negalėjo prisiartinti 
statyti ten savo sunkesnes armotas. P™6 sužeistąją. Daugelis is sužei- 
Per" Veseluvkos kaina jie apipylė prišliaužė prie upės ir tik iš 

. x . ... .r- ' . . • <ia per užtraukta pontono tyltą pa­miršta šoviniais. Miestas tai tik f, . ■ . ■ ., .- •, , . sisekė sužeistuosius išnešti į mažiau
tvirtovės dalis, bet gyventojams, pavojingas vietas. O kurie buvo 
buvo tai baisiausioji valanda. y62 silpnesni—tie taip ir likosi po vo- 
pūdą šovinys krito ant namą Že- 
maičią (kataliką) dvasiškos semina­
rijos, išversdamas visas sienas. Čia 
talpinos karinis ligonbutis. Keli 
sužeistieji tapo užmušti. Išlikusieji 
kai kurie išbėgiojo, kiti dejavo iš 
po griuvėsiu nuvirtusią sieną. O 
toliau šoviniai išvartaliojo ir išgrio­
vė daugybę namą. Išgriuvo narnai ____ Suvoikin
inteligentą kliulro, kur irgi buvo1 Miestas pasidavė, ant rytojaus 
ligonbutis. Ant laimės iš čia jau pasidavė ir visi fortai.—Red.

Nemuną ir eina po priedanga forty 
dešiniojo kranto. Nors miestas dar 
nepasiduoda vokiečiams, nes dar 
Žaliojo kalno baterijos netyli, bet

kiečiu šūviais.
17 Rugpjūčio rytą, pirm negu 

prasidėjo mušis išnaujo, vokiečią 
būrys įjojo į miestą, perjojo per 
Nikolajevo prospektą, pažiurėjo į 
liavonns ramią gyventoją ir grįžo 
atgal.

Miestas krito, bet dar 8 fortai 
nesiduoda.
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IŠEIVIŲ DRAUGAS

KARES AUKOS
Angstybas rytas. Saulutė vos- 

vos pasirodė iš už miškelio. Dabar _  „
jau nedulkančiu keliu atsargai joja p^uJ,. ličp“vM ka?p pri^ kelio- 
penki kazokai lai rusų žvalgai, r r
pasiunsti pasiteirauti ar dar vokie­
čiai toli. Nelengvas žvalgo užduotis 
ir pilnas pavojaus. Ypač- kuomet 
prasidrąsinęs priešas iš visų pusių 
ima veržtis pirmyn ir jo nedideli 
būriai tarsi šarančiai užplaukia visą 
šalį. Taip ir dabar buvo. Rusai 
palengva bet nuolat traukėsi aut 
viso Lietuvos fronto, o vokiečių 
žvalgai užpylė veik visą Žemaitiją. 
Kazokai todėl jojo neskubėdami, 
apžiūrinėdami bailiai kiekvieną 
krūmelį, besistengdami praslinkti 
kuotyliausiai.

metų anūkas, didelis katino priete- 
lis. Karė tečiaus nukrapštė senį nuo ST. HELENS (Anglijoj)

PER LIETUVIU K0LI0N1JAS ANGLIJOJ Str., primokant 5/ už šviesą. Kadan- 
| ' ( gi lietuviai gyvena išsimėtę, sunku

į buvo trumpu laiku duoti visiems 
tas lietuvis ėjo |>as anglus kunigus, žinią ateiti į svetainę ant prakalbų. 
Iki šioliai nieko negalėjau rašyti Tai vienas dalykas. Tolinus buvo

šitas Anglijos miestas randasi apie tai laikraštyje, nes nebuvauge-1 pėtnyčios diena, patsai sąvaitės ga-
pakeliuj išManehesterio į Liverpool) rai dalyko ištyręs, tiesa, ar ne. kad ‘as» plikas laikas, be to dar daugybė
apie 10 12 mylių nuo pirmojo ir ką nors nekaltą neapkalbėjus viešai.: įmonių tą vakarą iki vėlumai dirbo,
apie 13 14 iki antrojo. Maždaug to- Todėl turėjau lankti, kol )>atsai, an- kiti iki rytui dvi „šifti” išsyk. To­
kiame atstume Miestas neperdido- trą kartą apsilankęs, viską ant vietos dėl paskirtu laiku į salę atėjo labai
kas, bet gerai apgyventas : priskai- nesužinosiu ir nepersitikrinsiu. l>a- mažai, išviso vos 30 žmonių. Kad

iš šešetos arkliu vos p,ra t<» apie 100 tukst. gyventojų ir turi bar viską gerai sužinojęs, galėsiu su dalyko nesugadinus, apleidome tą
i daug visokių fabrikų, tarp kurių ran-1 „Iš. Draugo” skatytojais ir lie-, syk prakalbas, nes sirokais reikėjo 

das keli nuodų arba truciznos fabri- tuvių visuomene pasidaryt ta neper- važiuoti toliaus, pakeliui užsukti į
tik dalelė k'*’• stiklo fabrikai, paiako, gelžies daug garbinga lietuviams žinia apie Northamtoną, o subatos vakare bu-

3 foundrės, žinoma, alaus fabrikai ir musų brolių lietuvių piktą širdį, I G Londone, nors žydas pelkeje deg-
, šiame laike nevienas amunicijos, ka- tamsumą ir kvailystę, kurią pastebė- tų. Daugeliui iš susirinkusių rei-

rei reikalingų daiktų fabrikas :

likos metų pačiam apie ūkį rūpintis: 
sūnūs išėjęs i karę, o susikrimtus 
marti vos uevos krutėjo, nuolat ap­
siverkusi. nuolat išganstyje, nieka­
dos sveika. Tiesa, ūkis jau nerei-j 
kalavo tiek daug rūpesčio kaip se-) 
niau: i 
menkesnių teliko, iš gražių karvių 
bandos, iš javų pilnos klėties, iš vi- j 
sako žemę atmetus vos I 
neatimta. Ir nerūpėjo laukai arti, 
nė sėti, nes nebuvo nė kam, nekaip.

3 founurėH, žinoma, alaus fabrikai ir musę broliy lietuviy piktą Širdį, Londone, nors Žydas pelkėje deg-

jau rinkdamas aukas Lietuvo. nuo | kalaujant, prižadėjome paskirt pra- 
/.. i • r . • i r ikari'8. nukentėjusiems po Anglijos ka;baR nedėlioj 5 Rugsėjo, ant 3 v. 
t ienai randasi ir lietuvių būrelis, lietuvių koliomjas. Bet plačiau apie • , , • .•

Ir kame lietuvių nerasi F Visose tai bus atskirai, kitoje laikraščio Į*’P,e. R’ į*1!*’ mošą< uną nuo i r 
bo, prižadėję visus iš kalno pakviest 

wn ureu tani tikrais, spauzdintais pakvieti-
* ! mais. Ir aukų rinkliava tokiu budu

Nėra taip kipšas juodas kaip pa-, pabko atidėta ant tos dienos. Vie- 
maliavotas. Tą patį reikia pasakyti Ilas retoH> jalykas atsitiko 
iy apie Widness lietuvius. Škotijoj Liverpodyj, kurio negaliu apleist

• i i-—esmu girdėjęs apie Widness įj01iaj nepaminėjęs. Vienas anglas
to'el“T" Imtu'ty. I» tų lietuvius iš tų p^Sių lietuvių, kurie ar aira8t p. Burke, kriautuvninkas 

tenai bu i o, ar gyveno. Šios kolio- 8llžinojęs iš tūlos lietuvės moters 
nijos lietiniai, paprastai vadinami įapįe tikslą busimo vakare susirinki- 

—. .........- — ... • , • „ ■ r . A ■ • labii‘"s ui kit” kolionijų lietuvius lno ir lietuvio kunigo atsilankymo
š žemės išdygo ’.i “P8>lm<lusiais, nusigėrusiais ir tt. ataiuntė man per tą pačią moterį 10/

. ... . ,, , . Gal is dalies ir tiesa, bet daug čionai aukų Lietuvos fondui. Tasai atsiti-
I po Angliją pirmą kart teko truput) i plebėjau ir gero. Widnesse gyve- i kil(ia8 dliai mane suiudino Tasai 

; \ okiečių žvalgiu nemėgsta tran- su tuo nuėstu ir tos kolionijos lietu- 43 Seimynos lietuvių, ku-i • ® - J
kytis naktimis ir po vienam. \ elija viais apsipažinti. Lietuviai kaip lie- • 5 .„aiSytog vvrai vede amzles . i j r - r’’b,„. „..i . . ... . r,U ’ maišytos, vyrai v euę angles. pradzla‘g,lkaudamasLietuvai,gailin-

.j vena palaimose nulietų. l>avienių vyrų 36 ir viena mergina. g;vs samaritonas pasigailėjo nelai- 
laip su vargais \\ idness kolionijoj ! mįngy: nuogų, sukruvintų ir pusba, 
visų lienivių dūšių yra apie 260. džiy mug bro]lŲ iietuvię. Tat užgi.

! mė manyje viltis, kad patįs Liver- 
tukstanciai gyventojų. Todėl podio lietuviai irgi nepanorės atsi- 

vietoje kaip Widness jjktj tame dalyke nuo kitų savo

Saulutė jau gerokai buvo pakilus, 
kuomet Juškaičiai pradėjo atbusti.Juškaičių mažutis kaimelis buvo 

pačiame imigyje. Per dieną ir 
naktį nenutyląs kanolių trenksmas 
nedavė to suvargusio kaimelio kai­
miečiams ramios poilsio valandėlės. 
Dienomis-naktimis laukė jie pasi­
rodant neprašytų svečių, 
kentėjimų ir net mirties, 
malonus savųjų atsilankymai, gi 
dabar buvo laukiama vokiečiai, apie 
kuriu žiaurumus taip daug ėjo pa­
sakų Vokiečiai plėšia, degina, žudo, 
negaili senių, vaikų ir moterų, taip 
kalbėta visur ir išsigandę sodiečiai, 
kurie pabėgti negalėjo ar nespėjo, 
laukė vokiečių atėjimo kaip sudnos; 
dienos. Net naktimis neretai iki 
aušros akių suverti nedrįso, vos Vokiečių žvalgai nemėgsta tran- su tuo miestu ir tos kolionijos lietu- ' anie 43 šehnvnos lietuvių' ku- i suJuU,n<’- lasal
prisnūdę ant valandėlės išgąstyj, naktimis ir )io vienam. Velija viais apsipažillti. Lietuviai kaip lie-M. , «veUmas mums žmogus padarė gerą 

, .. • i x i i ; jie sau pasilsėję kur kokiame pal , ; c - •• -•prakaitu ąps.pylę šokdavo iš lovos, i verke (lido8niame b^.. ‘
nes sapnai rode.tik gaisrus ir žody- ]vj lankyti Ir bl- tis Kaz kodėl, bet lietuviai, didesniame
nes. L žtai svisti pradėjus visi su- ant sa^g u)ana8 nebuvo vienas: mleste gyvenantieji atrodo tankiai _ _____ ___ ___ _______
sumiVrpamhįGrkL jo netolimais jojo paskui, kur kas bloginus ir dykiaus, neg^gy- MiĮstelis ^perdidis' apie'Šs-S? I

,| r . pasiuntę jį pirmiau ištirti, ar kar- venantieji mažose vietose arba, kaip ™ •••1
, tais artimybėje nėra kozokų. Ne dėl sako, kontruose. Gal būti patsai t i:_; 

. , .. . . . Ito, kad vokiečiai už savo kaili taip I 4_________ •_________

Atbudo po neramaus miego ir senis pagalio dalyse, dideliuose Europos vietoje. 
Grinius. I žsiinetęs ant pečių skran- jv Amerikos miestuose, tankiai ir 
dą išėjo jis į kiemą paleisti ant žolės | niajĮose vietose, kur tik randas koki '■ 
gyvulius, seniai jau tvartuose neini- kasykla, fabrikas ar koksai kitas.1 

gaišių, rimstančius. 1 radare diendaržio kad ir sunkus, bjaurus darbas, už 
Ąelab vartu8 ir jau pradėjo varyti karvu- kurįtiktai geraimokama. St Helense L"' 

tęs į kluonelį, kuomet saulutės spin- L • — --.... . — l ■ 
dūliai žaibu bliktelėjo ant viršugal )3 vedusių porų, 9 pavieniai, kiti 
vio įstabaus pasirodžiusio raitelio, vaikai. Vienas kitas dirba ant vir­
bėtus nutirpo iš baimės ir persižeg- . • • , ... , ,, ,_ • i .. • . Išauš, visi kiti anglių kasyklose, kil­nojęs taikės sprukti į tvartus, bet1 6 ' J ’
greta jo tarsi iš 
vokiečių ulanas. I yra. Važinėjant su aukų rinkliava

... . , * . įto, kad vokiečiai už savo kailį taip • \ . .. • tok,oJe vietoje kaip n id nesą .likti tarne dalyke nuo kity savo
Išjoję iŠ miškelio tarsi per miglą drebėtų, bet kad tarpe kitv dorybię " . , 'įsomis savo ypatybėmis , visi lictuviu« pažinsta. Nuėjus po- broliŲ ij(.tuvi„ Anglijoj... Bet ką 

kazokai pamatė Juškaičius, prisi-(išmoko ir atsargumo, kurs niekam ' l,oda "miglaus pragumų žmogui bcjjon davė adresą ir pats ponas įsakau’ Nepanorės atsilikti nuo 
glaudusios prie nedidelio upelio,, jug gėdos nedaro. greičiaus ištvirkt, pasileisi. Pasky detektyvas buvo taip malonus pir- to airo-svvtimtaučio. Laikas pa­
tarsi paskendusius sodose. Kasten; * . * ; dus po svetimus ir nepažįstamus Į mojo lietuvio stubą parodyt. Nemi- rodvs
dabar destasi Gal jau vokiečiu ..— Mnrcrpn.” KiininrnAin tarnai žmnnAR. nrnniinliiir imžinK- • i i •. •dabar destasi? Gal jau vokiečių1 ,,—Morgen,” suniurnėjo žemai žmones, prapuola sarmata ir pažins- 
stovykla kur slepiasi už krūmelių,, nusilenkusiam, drebančiam iš baimės ; taniųjų privengimas, o randas dau- 
sodelyj ar šiaip jau daržinėje ? Tas seniui ulanas ir pakėlęs piką užklausė gįaUK drąsos visokiam nesusivaldy- 
klausimas užvis labiausiai kazokams staigia.: -Ar nėra čia kazokų, ar inųi v- w n0„
hipno ir nesant kam ant jo atsaky- kur nematėte juos jojant f benis 
ti jie nusprendė patis pasiteirauti su baime pažiurėjo į ulano pikę ir žJno,na ne atnalo neperpuikmu 
kaimelyje. Atsargiai arkliais vedini' matydamas, kad toji dar nusminga Į Kardinaliska arba didžiausia dirb()> vienok kurie galėjo atėjo 
prislinko prie kaimelio arčiau, ir i krutinę, šiek tiek aprimęs at- lietuvių yda tai didelis ir tankus gė- ■ . kurj |aR kuni (]8V(,
kol kiti laukė pasislėpę už krūmelių, j e, ponuli, ne, nėra čia nie- —---- ’--------- !---- j—
vienas kazokas, laikydamas užtaisy­
tą šaudyklę rankoj, nuslinko pa­
lengva toliau.

nint nieko kito apie Widness lietu­
vius ir tą vietą apskritai, reikia pa­
sakyt, kad tos kolionijos lietuviai __ _________________________
pasirodė gana prielankus Lietuvos Liverpoolio į Londoną, gražioj vie­

NORTHAMPTON
Atvažiavus du trečdaliu kelio nuo

reikalams. Nors kaip tyčia dauge-

Už valandėlės jis grįžo ir pranešė, 
jog kaimelyj vokiečių nematyt, jog 
išrodo, kad viskas ten ramybėje 
niiegta, net šunės neatsiliepia. 
Žvalgui rupi kuodangiau sužinoti, 
bet kuomažiau triukšmo sukelti. 
Kazokai todėl nusprendė, jog ne­
verta kaimiečius iš miego žadinti, 
bet geriau radus' kur gerą daržinę 
patiems pasilsėti valandėlę ir pa­
laukti, kol visi sukils.

Kaip tik pamiškėje tolokai nuo 
kitų trobų, riogsojo plati Antano 
Griniaus jauja. Kazokai be vargo 
ją atsidarė, nes ji nuo pavasario ne­
buvo rakinama. Čia tuščiuose ga­
luose dar mėtėsi šiaudų pluokšteliai. 
Užteko tų ir arkliams po kojų, ir 
kazokams po šonu. Suvargę arkliai 
ramiai ėmė graibinėti ir kramtyti 
■iaudagalius, o patįs kazokai irgi 
netruko sumigti.

. rimas, kursprie nedidelio darbininko .
ko. Ir ar galėjo senis matyti užsi- uždarbio, mintančio su šeimyna, pa 
slėpusius jaujoje kazokus, jei juos » r A . .. . , .
niekas kaimelyj nematė. ,laro. hetuvl t,kr” ”1miKu’ “™rku ,r

. dvasia nuskurusiu. To užsigėrimo .
T'tanasnelaukdainas nieko atsuko (netruks,,a ir P*" St Helenso lietu- 

savo arklį ir už valandėlės net spin- Birželio pradžioje renkant
dįs jo viršugalvis išnyko tolumoje, aukas Lietuvos fondui vargais ne 
O senis nė nebaigęs varyti iš dien- galais pasisekė sukviest kad ir ne 
daržio gyvulius uždusęs įbėgo įgrį- visus stubon ir šį ta apie Lietuvos 
aą ir užtrenkę, duris sušuko :,,Mar-lreikalus ir ų papa8akot. Apei- 
tele, vokiečiai, eia viena mačiau, ... . . . • ,
prajojo pro tvartus ir ' klausės lank,U8 da,,ar ttntru yk,u nebeno‘ 
kazokų.” rėjos jų judint tuo labiaus kad buvo

nedėlios vidurys, seniai po „pėdės,” o ( 
iki kitai dar toli. Apskritai renkant 
aukas Anglijoj antrą kartą tose pa­
čiose vietose, suprantamas daiktas,! 
nebetaiji jau noriai aukuoja, kvie­
čiami eina nenoromis, atėję sėdi nu­
budę. Visiems žinoma kad musų 

aukaut viešiems dalykams

toj, lygiuose ir derlinguose Angli­
jos laukuose guli gražus su geru oru 
ir čystas miestas Northampton. Čio­
nai esą daug svarbiu čebatų dirbtu­
vių. Taipgi plieno dirbtuvė. Tame 
mieste gyvena tiktai 3 lietuvių šei­
mynos. Išviso 25 žmonės su vaikais. 
Vienas lietuvių yra vedęs anglę, 
bet patsai nuo lietuvystės visgi 
neatsisakęs Visi lietuviai siuvėjai 
dirba pas save namie.Vienas lietuvis 
Būdžius turįs nuo 12 metų įsigijęs 
savus namus. Gyvena švariai, dailiai, 
blaiviai ir dievobaimingai. Gražu 

skaitąs apie 630—40 pasidžiaugti. Iš ryto 5 valandoj 
------ JV. Begalo didelis įsibeldns maloniai priėmė, ilsino. vai- 

Anglijos porins. Judėjimas didžiau- šino ir širdingai išlydėjo. Šeiminiu-

nodai ir veltui. Aukų surinkta 
£3 13 6. Tiesa, galėjo susirinkt 2 
ir 3 syk tiek. Šiame dariai labai 
daug gelbėjo p. Vasiliau­
skas Karolius, kurs ir salę pa- 
jieškojo, ir lietuvius sukvietė, ir mu‘1 
du atsilankiusiu Vidness maloniai 
priėmė. Užtai čia jam turiu išreik­
šti gryną lietuvišką širdingai ačiū.

LIVERPOOL.
Tas miestas yra atstu nuo Wid­

ness apie 10—12 mylių. Miestas 
milžiniškas, f 
tukst. gyventojų. Begalo didelis įsibeldus maloniai priėmė, ilsino,'vai'

Senis Grinius buvo jau tokiame 
amžiuje, kuriame žmogui už vis la­
biausiai rupi šiltas pečius ir nesu­
drumstas ramumas. Baigė jis savo 
stnžių prie sunaus ir marčios, o vie­
ninteliais draugais jo senatvės buvo 
ruda-, pasišiaušęs katinas, lygiai 
prisirišęs prie šilto mūrelio, ir trijų

kas davė aukų £2. Kvatierantas, 
..... ..un...,.,.. jaunasjyraa, matyt p-ie piningų,
jimo ir nebreikia, liet pasirodė, kad 1- Kiti dvi lietuvių šeimini irgi 
kituose Anglijos miestuose to irgi po Trijose stubose gauta 
netrūksta. Daugiau neg kitur, kur randasi po

Kiek tame mieste yra lietuvių A0 45 stabas. \ isi sios vietos 
sunku ir sužinoti: nieks jų niekuomet lietuviai atrodė rimtai ir unaravai. 
nėra surašęs, suskaitęs. Patįs lietu- Gyveną iki 18 20 metų ant vietos, 
viai ir gi nežiną. Dirba visi įvairino- »•, ?, j LONDON.—Iš eilės .važiuojantse fabrikuose, kuriu via irgi pilna, . ... ?•.... , , , . per Augiuos lietuvių kolion-.jas,o du užsiima maža prekyba. Renkas , , , ,, . ,, , į . . . teko ant galo atvykt ) Londoną,bnžnvi-ion Paneles Sven, (Our Ijady , , . ,r ,,,, ... ‘ ; Londonas, tas viso pasaulio skru-of Keconcdiation) ant Eldon Str. ■: Z(lolvnaS) yra tarjluin ir vainikag 

Jų dvanškus reikalus aprūpina Anglijąs lietuvių kolionijų. 
_______ _ anglas kunigas, apygermi pramokęs! x. .. x x .

blizganti, puiki kavalkada leidosi 111 e,enso lietuviais, lankant man tą ' bt.( liviškai. Tos bažnyčios kunigai, Ha hetuviai turi girną patogią, nau- 
išilgai kaimelio neskubėdama. kolioniją Birželio m. pradžioj. Tula kur renkas lietuviai, paprašius davė .1? ir gražią muro bažnyčią. Svar- 

Pabaiga bu*. , moteris b.-go skuosti į policiją, o ki- salę susirinkimui ant Burlineton, blausiai, kad tai bažnyčia savo.

sias. Gyvenant Glasgoive rodos, 
kad didesnio trukšmo ir svieto judė-

Kas nemėgsta pasirodyti iškil­
mingai ir puikiai, blizgučiais žmo­
nėms užimponuoti ? Gana puikybės 
ir pas vokiečių ulanus, ir jie mėgsta 
pasirodyti karžygiais-drąsuoliais.
Todėl, dasižinoję iš draugo, jog ka­
zokų artimybėje nėra, žvalgai nuta­
rė įjoti į kaimelį iškilmingai, | žmonės 
kad nustebinus sodiečius-lietuvius nepripratę, o jug ir tas skatikas la- 
savo gražiais arkliais, puikiais bliz baiHUIlkiai už<iirlmmas. Nors ir Lie- ! 
pančiais nniformais, knrz\ffi>ka . . , > j- i »•G - j u - . i ■ . ■ i. • tuvos vargas bei skurdė "ra didelis,išvaizda. Priešakyj sustojo keturi 
patriubočiai, .šiek tiek toliau visas i ° brolių, tengi likusių, ašaros 
žėrįs blizgučiais jaunas leitenantas, I karčios. Kur lietuviai tamsesni, te- 
dar toliau pora tuzinų šiaip jau rai- nai ir bjauresni, piktesni ir nori 
lėlių. Patriubočiai išpūtė žandus, įkansti. Kartais toksai vienas pikta- 
pasklido po visa apielinkę gražus, 5irdi81Ml<lill.o ll(.nlalonumą ir nešlovę 
sutartim ulanų maršo garsai, sudun- . . ... .p.<lk™ auUrifijo sinkiai ir ™.“« ["’I1 .
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IŠEIVIŲ DRAUGAS

kunigauja pasišventęs savo 
žmonelių labui, daug iškentėjęs ir 
pnviirg. s gerb. kunigas Matulaitis. 
< ia ! ' viai turi <vo svetaine. kaip

ū j? vadina ‘‘klebą.” Yra 
čionai ir lie! uviu draugijos, parapijos 
j*. Kazimiero vardu, palaipinė, 
turmtiapse •'> ■■> sąnariu ir blaivybės 
W1140 sąnariu, ko visoj Anglijo j 
n-ra. i-.kyrm M inchesterį. kur 
įsikūrė Blaivybė - Dr. ir nuo se­
iliaus gy voja parapijos, teipogi š. Ka- j 
žirnieni vardu. Be to Londone ' 
lietuviu urį api < r ,lr. „ Rutij ’ ir 
dm v kepykla. Kiek Londone: 
išviso yra lietuviu sunku sužinoti, 
nes tokiame dideliame mieste išsi ! 
mieviusius sunku visus sužinoti. 
Bet turbūt bus artima tiesai Loti-1 
dono lietuviu skaitlinė apie 1700, 
gerini-lame atsitikime 2000 dūšių.

Atsilankius su prakalboms ir 
atiku rinkimu nuo karės nukėntėju- 
siems, prisidėjo teipogi ir kita pro­
ga, nepaprasta aplinkybė, kun tą 
visk.' paįvairino, papuošė, o, žinoma, 
ir danei uis žmonių sutraukė. Ne- 
dėlioj 20 Rugpjūčio čionai laikė 
prinėciii jaunas vienuolis, Jeznvitų 
orderio, kttn. Benediktas Andruškn. 
Šisai jaunas Bažnyčios kareivis pa­
eina i Kauno gtib.,|ZeriiničiųVisku- 
pyst. s. Lieplaukės parapijos. Eida­
mas mokslus Žemaičių seminarijoje 
apleido js ir, išvažiavęs Anstrijon, 
įstojo minėto ordeno vienuolinan 
miestelyj1 Novry - Sącz, Galicijoj. 
Paskui ejes mokslus įvairiuose 
Europ s miestuose .įsišventė į kuni­
gus IListing’e, Anglijoj, kur nckurį 
laiku mokinos ir tolinus dar studi­
juoti pn iliks. Minėtoj dienoj 11 
vai. ryto gerb. primieijantas mažą 
mergelių lydimas atėjo bažnyčion. 
V Į išėjo su «.

Mišiomis, kurias atlaikė kun. Matu­
laičiui, kun. Štoponavyčiui iš Švei­
carijos ir kun Šveistriui patarnau­
jant. Pamokslą laike mišią pasakė 
kun. Šveistrys. Žmonių prisirinko 
tiek daug, kad retai kada Londono 
lietuvių bažnyčion tiek primrenką. 
Žmonių ūpas ir dvasintą dieną buvo 
labai pakilus. Vakaro po mišparų 
apie 8 v. svietelis susirinko į svetainę

tuos v isus tos dienos atsitikimus, 
kuriuos paminėjau, bet del laiko ir 
vietos laikraštyje stokos turiu šį 
apleist. Londono lietuviu aukomis 
užltaigta £55 su viršum, o dar lieka 
daug mažų vietą, kur gyvena po 
kelias lietuvių šeimynas ir galima 
butų lengvai gaut svarą-kitą. Bet 
kažin, ar leis laikas ir kelionės 
maršrutas—pienas tas vietas atlan­
kyt. Kun. A Šveistrys

SOUTH BANK.
A. IMuiiti* I/. J. Albaitis, J. Jučai t is, J. 
H ūsai t is po 2/. J. Chriioui*, IJuticcvyvziene 
po 3/ S. Hm, Klimai tin, V. Zinkcviczius,
Cu t rum pu 2 6. Mikolaitai, Lukszais Au 
luoraitis, Gretuas, J urkszaitiene, Sudyulaitis, 
Kumtiatūų Blonckis, J. Virbickas, Pugrl 
po l/, [szviao £1-18/.—

MIDLESBU ROUGH.
Jon. 81 rungi* 10/. Milinucka-s 4/ Juoz. Slie­
kai t is 3/6. J. Rudaitis, J. Kadzinskas, J, 
Kocevyczius po 2/. Tom. Rėva*, J uvzapatas 
Bandžius po 1/ Juoz. Buct-vyvzius 2 6.

Iszviao £1*8/

BRADFORD
J. Damijonai t ia, J. Skridla, F. Duokuvy- 
ežius, J. Vosylius, Szutrikai Kotrina ir Jur. 
po £1, J. {Juodikis, 8. Duokevyczius Bar- 
Bud vietai te po 10/. M. Vainiūnas, Bagdu* 
ne po 7/ Misa. Logan (aire) 4/.

I-aviao £7-8/

EARLESTOWN (anta kart)
J. Kinta, J. Vasakelis po 10/. V. MikaitM 
6/. J. Degutis 5/. Br. Barkaubkan, V. Kli- 
juavyvzius po l/. Vaitkevyczius, Belevyczius, 
Kasakaitiene po 2/6. J. Ivaszkaitis 2/.

Iszviao £2 8/6.

IIAYDOCK (antra kart)
J. Puodziunas , J. Arminas, J. Klimaitis,
J, Klimaitis, A. Zavedzkis, Szidlauakas, 
Laurinaitis, Neszukaitis po 5/. J. A vie tinas 
3 . Puodziunas, Mzuirpunaw, D i aparta, po. 
2/6. Muraszka, Szukis, Kazimteckis po 2/.
K. Balcziunas 4/. įsavino £3*0-6.

LEEDS,
J. Rudžius, A. Waiwodzki, A. Jezavytavy- 
dius, J. Vystniauskas, J. Nunerta v y ežius, 
J. Vosylius po 10/. I. Kambarys, P. Bartko 

I vyczius, P. Adomavyczius, St. Butkus, J. 
Paltanavyczius, M. Paltanavycziene, J. 
Sambarya, K. Statkus po 5/. Džiugas A. 
Bludnyk po 4/. A. Zaiko, Wl Saczcnsna po 
3/, Miss. Annie Butkus, Pruszinskis, A. 
Ritkiutr, M. Logon lute, Butkiene, Juodai* 
kis, Szrsztokas po 2/6* Zalenka, Juodei k w 
po 2 . J. Jankauskas 1/10. J. Pransoiis, 
Urbonas po 1/. Smulkiu suku 3/.

Tszviso £7-2-4.

Trims mdamiama
lurupDj* niurni

AMtUICCi 
LIE i UVIU MĖNRAŠTIS

VISUOMENES

ta.lU-

vlaaJtiu* alalU kimus pasaulyj*. Viauomat pil-

15,00.
S.00.
1.75.

Litentiru ir Muka iliutrutit Lalmitii
Amankos Liatuvitj Dianradtls •’KATAU-

7.00. 
_ ___ ___ _ 9 gsasita
paalHarijUBKl Tito* utunan vaitui.

Diaarailis • KATALIKAS ’ 
kai • kxikA4UMMAkaJa dvasioje.

DOXBAMIO KAINA
MeUtna

PUBLISHING COMPANY

TA1FFAT UŽLAIKOMA 

Dtfžlmia Knlngų Ir Muzikos Krautuve 
rUXALAl-Xm KATALOGO

Badydami laiikua ir slųzdami pinigus vi- 
MkMuokita litai p;

3849-53 South Morgan Street 
CHICAGO, ILL, U. & A ZšLb
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draugams Lietuvoje, tai tikras lie­
tuvių katalikų laikraštis

S ----- • DRAUGAS ’-----
2 Draugas paduoda inių iš viso 
H pasaulio, nušviečia Amerikos lietu- 
Sv’V gyvenimą, suteikia daug skai-
* tymo iš visuomenės gyvenimo, poli- 
K tikos ir literatūros ir yra geriausias 
J draugas lietuviams darbininkams 
n Amerikoje. Anglijoje ir Lietuvoje
■ Rusu cenzūra Draugu į Lietuvą 
K inleidžia.
2 Draugas atsieina—Amerikoje: 
H Metams $2.00 pusei metų $1.00: 
^Lietuvoje: metams $3.00, puei
■ metų $1.50 Į)
* Su visokiais reikalais adresuokite
■,Draugas’ Publishing Co.
* 1800 West 46th St., Chicago.
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Čionai buvo prakalbos. Kaip i 
pap.-astai kalbėjova abu: apie karts < 
suvarginta Lietuva ir jo žmones, 
atikas Lietuvai šelpti ir kitus reika 
lūs Tiek svieto, kiek buvo tose! 
prakalboje, niekur man dar nebuvo ' 
tik matyti Anj lijoj ir Škotijoj. 
Laike pertrauko padaryta aukų 
rinkliava. Surinkta kepurtjo Z41 
19 - ir »ut aukų lapo apie Zi6. 
Antra vakarą p' >’ prakalboj, kai 
kurie ar be paraginimo] aukavo, j 
teipogi ir , Blaivybė# Dr.” iš savoj 
kasos pridėjo ^1 */■ Tarp kad iš 
viso Londone per abu vakaru 
surinkta £22 ]9s 5d. Tokin budo 
Londonas sumušė rekordą savo 
aukomis tarpe visu Anglijos lietuvių ; 
kolioniįu, nors londomeeiai ir l>e to 
jau m - . !J ■” m,n tikslui aok«8 
rinki Atvirutės ir literatūra išpar- 

tiktai čia atsi- 
vežta Londono lietuvių koliomja 
ypc pri- žios progos iš tu aplinky­
bių atiotl labai simpatiškai, gražiai 
dailiai ir maloniai- Daug dar reiktu 
ir m’čtu pat «;yt apie Ixmdono lie 

in reikalus, arija ir apie tuvius H J V

ST. HELENS.
Sztrimaitis 2/6. 

WIDNESS.
Žukauskas, Steponaitis, Smitas, J. O renta*, 
Žilinskas, J. Szargali.% Ruszkis po 5/. My­
lia uc kas, J. Ruszkys po 4/. A. Karalių.*, M. 
Cielieszius, Ulinsktene po 3/. J. Davynas, 
3,6. J. Pranckevycsius, J. Bagdonu v y ežius. 
A. Gedraitis Tu)»cziaiisk;i’. P. Karaliene 
po 2 . Marija Orsntaa, Magd. Tu|N'-ziauskie* 
ne po 2 G. Tupcziauskns E. Juodvirsziute, 
Adele Grantas po 1 /.

I •aviso £3-13-6.

LIVERPOOL.
Mr F. Burke. 69 Scotland Rd’—po 10s. 

Isi viso 10/.

NORTHAMPTON.’
Simonas Budzius £2 ; Kaz Uckus La­

pinskas, P. Paczesa—po £1. Iszviso £5

NEW CRAIGHALL.
Mes lietuviai New Craighall sumanėm 

aukauti nuo kares nukentejilsiems lietu­
viams. Gaila, nevisi aukavo. Gerbiamoji 
Redakcija malones patai pint i laikraszti 
aukautoju sarasza.

Po 5—J. Macziokas, V. Macziokiene, J. 
Bauža, J. Steini ir J. Szvilpa : po 3/—J. 
Czesmaleviczius ir D. Ruzinckiene ; po 2/— 
O. Jjenkaitiene : po 1/—K. Bakeviczius ir 
O. Baisevicziene. Viso labo 35/.

[Gauta. Acziu.—Jfcd.j

Užsirašyk sau ar savo pažin- 
, stamiems Lietuvoj bei Amerikoj 
„ Išeivių Draugą” kurs 1915 metais 
eis kas sąvailę padidintas ir pa- 

Į dailintas talpins :
Vėliausias žinias iš karės lauką 

ir sąvantines peržvalgas.
2. Pratęs Seno darbininko atmini­

mus” užvadintus „Svieto 
perėjūnas” (trankimasis po 
Vokietiją Lu.vemburgą ir 
Daniją).

3. Kun. Norbuto kelionę į Lietuvą
užvardintą Iš Škotijos į Lietuvą 
ant motocikletkos aprašys.

4. Pabaigs Škotijos Lietuviai II
Lanarkshire III Linlithgowshire 
IV Midlothian, V Dundee ir t.t.

5. Talpins gaunamus aprašymus
Lietuviai Anglijoj.

6. Platųskyrių korespondenciją ves.
7. Peržvalgos ir margumynai ras sau

vietą.
8. Dainas, paveikslėlius straipsnius

dės laiks nuo laiko.
Tariant trumpinus pasistengs tapti 

vienu iš įvairiausių ir skaitymui 
verčiausią laikraščių

Kaina laikraščio Britanijoj Lie- 
j tuvoj, Amerikoj : metams 8/- (2) 
doleriai pusmečiui 4/- (doleris) trims 
mėnesiams 2/- (25 centųj.

' Adr —
Rev. JOS. NORBUT, 

j Massend, Lanarkshire, Scotland.

AGENTAS.

Galima užsisakyti pas manęs 
„IŠEIVIŲ DRAUGĄ,” „EŽĮ,”

i priimu į minėtus laikraščius'apgarsi- 
nimus, pajieškojimus. Turiu daugy-

■ bę LAIŠKŲ su dainomis parda- 
i vimui, kaip antai: „Aš Lietuvos 
bernužėlis,” „ Kur liūdna širdis,” 
„ Kad paukštelis bučiau.” ,,Oj tu 
mielas, kur tu pasidėjai ?” „ Baltas 
balandėli* irtt. Galiu pnsiunsti ir 
kitur.

Kreiptis ant adreso:
M> J. SLEZN1KAS,

t> Berthram St., Hakkney Road, 
LONDON.

Ypatiškai kliube kas nedėldienį 
po pamaldų.

PAJIEŠKAU Juozo Kvietulai 
ežio. Suvalkų rėd., Vedgirių kaimo 
Apie 20 metų Škotijoj, seniaus gy­
veno Corfin'e. Turiu svarbų reika­
lą Jis patsai, ar kas kitas temalo­
nėja pranešt adresą.

Jurgis Kvietulaitis 17 Abbath 
Street, Rochdale Road, Manchecter

1
Š. L. Kat. Bellshill-Mossend

SKAITYKLOS DRAUGIJA

savo salėje
(Old Masonic Hall. Bellshill)

darys pamokas skaitymo ir rašymo 
kas utarninką ir kas ketvergą 

nuo 6 v, iki 8 vai.
Pamokinimai vaikams ir suaugu­

siems uždyką Valdyba.
—

Siuvu sulyg pas-1 
kučiausią madų iš 
kiekvieno noro.

Taipogi
pardavinėju:

Auksinius ir sida­
brinius laikrodė­
lius, lenciūgėlius 
šliubinius ir kito­
niškus žiedus-

Turiu pardavi-1 
mui maldaknygių j 
ir giesinynelių 
(kantičkų)

Viską atlieku pi­
giai, greitai ir 
gerai.

MANO ADRESAS

L. SERAFINAS, 
67 OSWALD STREET, 

GLASGOW

DA lLIAUSI ir A JŠA'M US1 
PAVEIKSLAI.

Bellshill
Theatre

1 Vaidinimai du kartu kas vakarą 
ant 7 ir 9.

- PIGiOS KAINOS:

I — 3d 6d ir 9d— 
r*t ■ i»fi ■ ■id.
J. A. WALKER, 
! 236 Main Street 

Bellshill
Užlaiko Pigiausią Jr Geriausią 

Spaustuvę į

dar galima gauti pilnus kompletus 
’’Išeivių Draugo” už 1914 metus 
(Nuo 1° numerio iki 42), bet tokią 
kompletų pilnų teliko vos 10. Todėl 
kas norėtų gauti — tepaskubina 
užprašyti; kaina kompleto 5/- su 
persiuntimu.

Galima gauti papildymui atskirus 
senesnius numerius, kaina po 2d,

Visi tie, kurie turėjo užprašę 
„Išeivių Draugą” savo giminėms ir 
pažįstamiems į Lietuvą teiksis 
atnaujinti užprašymus, nes jau 
prenumerata jų pasibaigė ir Admini­
stracija sustabdė siuntinėjimą nuo 
2 N. Kas nori suteikt savo gi­
minėms gražią dovaną ir linksmy­
bę tepaskubina atnaujinti „Išeivių 
Draugo” užprenumeravimą. Išeivių 
Draugas” leidžiama į Lietuvą 
IŠĖJO IŠ SPAUDOS IR GALIMA 
ganti „Išeivių Draugo” 
leidinį Paskutinieji Sietai Tbvynije, 
seno darbininko atminimai). Dik- 
toka knyga ant gražaus popierio, 
kiekvienam užrašiusiam ant 
metą Deivių Draugą į Lietuvą ar 
Ameriką del savo pažįstamą toji 
knyga bus išduodama dovanai.

Titauic'o keliant-, visa išparduota, 
galima gauti tik „Išeivių Drauge” 
podraug su kompletų.

Rengiama spaudon Nuo Aplu- 
iusios Gr[relįs iki Vatikano Rūmų 
ir Škotijos Lietuviai.
Kreiptis ant adreso :

Rev. JOS. NORBUT, 
Mossend, Lanarkshire, 

Scotland.

ADAM L. WILSON,
375 Main Street, Bellshill

Motor-dviračių ir
DVIRAČIŲ agentas

Atstovauja: Rudge Multi, Triumph 
U.S.A., Enfield Indian ir tt.

Didelis ir puikus pasirinkimas. 
Turi daug puikiu palaikytą, antros 
rankos dviračių. Kainos pigios

Mėnesinis juoką laikraštis__ ]

,EŽYS’
Eina kiekvieną mėnesį. Kaina 
atskiro numerio 3d. Metams 3/. 
Amerikoje metams 75 centai.

Adresuoti pinigus, užprašymus 
straipsnius, karikatūras, juokus irtt. 

„EŽYS” PUBLISHING CO., 
213 Station Road, 

DYKEHEAD, SHOTTS.
Printed by J. A. WALKER, Bellshill
Published by Rev. J. Norbut, Mossend.

^Saturday, 4th Seatember, 1915.
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